
Også mange fagforeningsunge gav 
udtryk for deres solidaritet og støttede 
strejken. Der tegner sig således 
begyndende tendenser til at udvide 
skoleboykotbevægelsen mod værne-
pligt til en antimilitaristisk ungdoms-
bevægelse, der også omfatter de kon-
krete krav fra universitetsstuderende, 
unge arbejdere og lærlinge.   

Kom med på international ung-
domslejr mod krig og fascisme!  

Unge fra hele verden vil mødes i Øst-
rig fra d. 31. juli til d. 9. august. De 
kommer med forskellige erfaringer og 
baggrund, men har det til fælles, at 
de lever i en verden der er defineret af 
imperialisme og krig, af fattigdom og 
miljøødelæggelser. Det er unge der vil 
have en anden fremtid og vil lære af 
hinanden. Det bliver alle tiders mulig-
hed for udveksling.  

Ikke en krone, ikke en soldat til 
imperialistisk krig og oprustning!  

Praktisk 
Prisen for at deltage er ca 2000 kr og 
der vil være mulighed for fællestrans-
port. Er du interesseret i at høre mere 
så skriv til: 

 internationalungdomslejr2026 
@gmail.com 

  

11. - 24. maj 2026

Følg Kommunistisk Politik  
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og 45 år ikke må forlade landet i læn-
gere perioder uden hærens tilladelse.  
Den 8. maj, dagen for befrielsen fra 
Hitler-fascismen gik titusinder af skole-
elever for tredje gang på gaden over 
hele Tyskland og strejkede fra under-
visningen under mottoet “Nej til vær-
nepligt! Aldrig mere krig!”. Datoen 
var bevidst valgt, for skolestrejkebe-
vægelsen er klar over, at læren af 
historien må være at forhindre krige i 
fremtiden.  
45.000 elever i 120 byer strejkede. 
Dette tal viser tydeligt: selvom emnet 
værnepligt er betydeligt mindre til 
stede i medierne, selvom loven om 
modernisering af værnepligten allere-
de trådte i kraft den 5. december, og 
selvom mange snarere havde forven-
tet en afmatning af bevægelsen, lever 
elevbevægelsen og er langt fra færdig 
med sin kamp, tværtimod er den først 
lige begyndt.  
Ud over eleverne strejkede også stude -
rende i solidaritet med eleverne, men 
også for deres egne krav mod militari-
seringen af universiteterne. Så ledes var 
universitetsstuderende re præ senteret 
ved adskillige demonstrationer med 
egne bannere og til tider endda egne 
demonstrationer fra universiteterne. 

Unge i europæiske lande aktionerer 
og strejker mod militarisering og krig 
Militarisering og krigsforberedelser 
i Europa griber om sig. Der bliver ind-
ført tvungen værnepligt, kvindelig 
værnepligt og værnepligten forlæn-
ges. I Italien, Tyskland og Frankrig   
har unge i stort tal strejket i en 
international mobilisering mod tvun-
gen værnepligt og krig, og også i 
Danmark har der været protester. 
Der er masser af erfaringer og inspi-
ration at udveksle. En fantastisk 
mulighed for at gøre det findes på 
den internationale ungdomslejr mod 
fascisme og krig, der holdes i Østrig 
fra d. 31. juli til d. 9. august.  

Skal danske værnepligtige kunne 
tvangsudsendes til krig?  

I Danmark er der fra 2025 vedtaget 
tvungen værnepligt for kvinder, vær-
nepligtsperioden er udvidet til 11 
måneder – og antallet af værnepligtige 
der indkaldes er fordoblet.  
Da aftalen blev indgået i Folketinget 
skøjtede man henover spørgsmålet 
om tvangsudsendelse til krig. Det 
“kunne komme på tale”. Men nu kom -
mer realiteterne på banen. Hvis et nyt 
lovforslag vedtages, vil værnepligtige 
kunne tvangsudsendes til både Dan-
marks og NATO’s krige, eller hvad re -
gering og Folketing definerer som “en 
forværret sikkerhedspolitisk situation”.  
De unge skal kunne “slås og dø, hvis 
det bliver nødvendigt”. Og “åndelig 
oprustning” er sat på skoleskemaet. 
Men unge ønsker ikke at være kanon-
føde, at “slås og dø” for imperialismens 
økonomiske interesser. En bevægelse 
manifesterer sig i stadigt flere lande, 
unge der siger NEJ til tvungen værne-
pligt, til krigen og militariseringen.  
I Tyskland gik unge på gaden i stort 
tal mod den nye lov, der indebærer 
genindførelse af et system med delvis 
værnepligt, og at borgere mellem 17 



● Ét er sikkert, Danmarks næste rege-
ring vil være en regering der giver 
fuld støtte til Israel, til krigsoprustning, 
støtte til Zelenskyj, der sender våben 
videre til Israel og som støtter USA’s 
overfald på Iran. Det gælder også, 
hvis det ender med en Enhedsliste-
støttet, såkaldt ’rød’ regering. Der fin-
des ingen stemme overhovedet i Fol-
ketinget, der taler eller handler imod 
den politik der sætter alt ind på at sik-
re Novo, Mærsk og storlandbruget de 
bedste betingelser, herunder at forbe-
rede krig for markeder og olie. Arbej-
derklassen er ikke repræsenteret på 
Christiansborg. 
 
I de seneste mange uger har vi set de 
selvoppustede politikere gå fra for-
handling til forhandling for at sikre 
egne taburetter og business as usuall.  
 
En sleben figur har i særlig grad vakt 
opmærksomhed, badet i pressens lys 
og mikrofonholderi – Enhedslistens 
Pelle Dragsted. En interesse der ude-
lukkende skyldes Enhedslistens totale 
overgivelse som regeringsdueligt parti.  
 
Lars Løkke Rasmussen har ytret sig 
modvilligt ifht at ”være afhængig af 
Enhedslistens hovedbestyrelse”. Men 
frygt ikke! Ikke engang hovedbestyrel-
sen vil få noget at skulle have sagt 
over den politik, som Pelle Dragsted 
tager med ind i sit taktiske spil på 
Christiansborg.  
 
På et spørgsmål om netop denne hin-
dring for en EL-støttet regering med 
Lars Løkke som deltager svarede Pelle 
Dragsted: 
 
”Nej, vi inddrager vores bagland, og 
det håber jeg også, andre partier gør, 
men det er folketingsgruppen, der 
forestår forhandlingerne”. 
 
Det samme vil naturligvis gælde for 
den daglige politik og administration 
af den danske stat og kapitals interes-

ser. Folketingsgruppen bestemmer, 
Pelle Dragsted bestemmer. Her taler 
en sand karrieremager, en sand social-
demokrat. 
 
Enhedslisten har bl.a. tiltusket sig 
stemmer ved at slå sig op på valg på 
baggrund af enkeltsager. Ganske vist 
har Enhedslisten forrådt den palæsti-
nensiske kamp, hvad der er stor 
bevidsthed om i solidaritetsbevægel-
sen. Men man blev så opfordret til at 
stemme på enkeltpersoner i Enhedsli-
sten, der havde markeret sig mere 
positivt. Ligesom der fra nogen blev 
argumenteret med, at selv den mind-
ste lille forskel til det bedre for f.eks. 
kontanthjælpsmodtagerne ville være 
at foretrække. 
 
Men hvad er realiteterne?  

Støtter et parti en regering, kalder 
den ikke til samling imod dens politik. 
Så hvad sker der ved den næste 
reform, den næste gang pensionsal-
deren hæves – ved den næste krig? 
 
Står det til Enhedslisten, så sker der 
ingenting. Enhedslisten har gjort hvad 
de kan for at sikre regeringen arbejds-
ro. De har stemplet ind på det syns-
punkt, at al politisk udvikling sker på 
Christiansborg, kun her skabes fremti-
den.  
 
Det synspunkt matcher med Enhedsli-
sten fordi de har valgt side for beva-
relsen af et kapitalistisk, socialdemo-
kratisk Danmark, de har ikke andre 
perspektiver. De foregøgler, at dansk 
kapitalisme kan gøres demokratisk. I 
praksis er det dog kun en dårlig und-
skyldning for at acceptere de benhår-
de kapitalinteresser der styrer regerin-
gen og bygger på alliancer som EU og 
NATO og aggressiv krigsoprustning til 
utallige milliarder. Og uanset om det 
ender med en Venstre-S-regering 
uden Enhedslisten som støtteparti ved 
vi på hvilken side de står. 
 
Klassekampen for levevilkårene, mod 
imperialistisk krig, for et socialistisk 
samfund føres ikke med hjælp fra 
Enhedslisten, men på trods af Enheds-
listen, hvis funktion udelukkende er at 
sikre stemmer til status quo. Det er en 
vigtig ting at holde sig for øje når 
bevægelserne og kampene skal orga-
niseres. 

Pelle Dragsted -  
en sand karrierepolitiker,  

en fuldblods socialdemokrat



Platformsarbejdere er 
arbejdsgivernes metode til 
omgåelse af kollektive sejre 

Dette er en artikel i serien om APKs nye handlingsprogram. 
● Wolt-budene i Danmark har i de 
seneste måneder gennemført forskelli-
ge aktioner for bedre betaling pr. 
udbringning. Roden til problemet er 
dog selv ansættelsesformen, hvor den 
enkelte stiller med sin egen cykel og 
er påstås at være sin egen lille "hjem-
mevirksomhed". 
 
Wolt-budene er et konkret eksempel 
på de “moderne daglejere”, som 
handlingsprogrammet beskriver: 
arbejdere uden faste rettigheder, fast 
løn og fast arbejdstid, organiseret 
gennem app-baseret løsarbejde. Sam-
tidig viser Wolt, hvordan digitale plat-
forme og automatisk styring bruges til 
at kontrollere arbejdernes tempo, 
bevægelser og adfærd og dermed for-
stærke udbytningen. 
 
Handlingsprogrammet skriver: 
 
”Arbejdsgiverne har for længst 
sprængt rammen for, hvor langt de vil 
gå i det såkaldte ”nye normale” 
arbejdsmarked. Store grupper er groft 
underbetalt, arbejdstid er gjort flyden-
de og arbejdspresset er sat op. Med et 
arbejdsmarked i hastig forandring er 
det helt afgørende at få sprængt 
arbejdsgivernes og fagtoppens 
snævre økonomiske rammer og lade 
profitten betale. 
 
Ligesom ved arbejderbevægelsens 
start er det igen blevet nødvendigt at 
rejse en kamp for helt elementære ret-
tigheder, som retten til at organisere 
sig, retten til kollektive overenskom-
ster, både på det private og det 
offentlige område. Ikke mindst blandt 
de voksende store grupper af ”moder-
ne daglejere”, der arbejder helt uden 
rettigheder og uden fast løn, uden 
fast arbejdstid og i sms-jobs. Det gæl-
der også importerede migrantarbejde-
re, der lever og arbejder under slave-
lignende vilkår i EU’s ”frie” arbejds-
marked.” 

 
Dette fænomen er ikke nyt, stykbeta-
ling og akkord blev udviklet allerede 
tidligt under kapitalismen som afløn-
ningssystemer der skal undergrave de 
sejre som arbejderklassen vinder, og 
er med til at skabe betingelser for 
reduktion af arbejderens gennemsnits-
indkomst. 
 
I takt med at arbejderbevægelsen i 
1800-tallet fik tilkæmpet sig rettighe-
der f.eks. fabrikslove med forbud mod 
børnearbejde, grænser for arbejdstid 
og krav om sikkerhed, beskriver Marx, 
hvordan kapitalisterne udviklede disse 
aflønningsformer: 
 
”Eftersom arbejdets kvalitet og inten-
sitet her bliver kontrolleret gennem 
selve arbejdslønnens form, bliver en 
stor del af opsynet med arbejdet over-
flødigt. Stykbetaling og akkord udgør 
derfor såvel grundlaget for den 
moderne hjemmeindustri, som vi tidli-
gere har beskrevet, som for et hierar-
kisk struktureret system af udbytning 
og undertrykkelse. Det sidste findes i 
to grundlæggende former. På den 
ene side gør stykbetaling og akkord 
det lettere for snyltere at skyde sig ind 
mellem kapitalist og lønarbejdet og 
fremmer underforpagtning (subletting 
of labour) af arbejdet. Mellemmænde-
nes fortjeneste kommer alene af for-
skellen mellem den arbejdspris, kapi-
talisten betaler, og den del af prisen, 
som mellemmændene faktisk udbeta-
ler arbejderen.” Kapitalen bind 1. Kap 
19 Akkordløn og stykbetaling. 

 
Arbejderpartiet Kommunisterne, APK, 
har med sit nye Handlingsprogram 
og taktiske platform ”Arbejderklassen 
er fremtiden – imperialismen er fjen-
den” skabt et program for handling 
og perspektiv for de mange kampe, 
vi vil se over de kommende år.   
Den røde tråd, der gennemsyrer det, 
slås fast fra første linje: Med dette 
handlingsprogram opfordrer vi arbej-
dere, unge, anti-imperialister og fred-
selskende kræfter til at intensivere 
deres kampvilje og organisere sig for 
at opnå konkrete krav.   
Det er Arbejderpartiet Kommunister-
nes taktiske linje for at udmønte sin 
revolutionære strategi i dagens klas-
sekamp. Det er en taktisk linje for 
fælles kamp, solidaritet og sammen-
hold, med arbejderklassen som den 
ledende kraft og til brug og gavn for 
det store flertal af befolkningen.  
Fjenden er imperialismen! – siger vi, 
og bekæmper dens destruktive vej, 
hvor der føres imperialistisk krig i 
udlandet og kapitalistisk klassekrig 
mod arbejderklassen i Danmark. 



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

● OK26 er vedtaget, og vi står igen 
med et resultat, der i bedste fald giver 
nogle krummer – og i værste fald 
udhuler vores realløn, når virkelighe-
den rammer fra imperialismens krige. 
Den nye overenskomst er en treårig 
spændetrøje, der forlanger, at vi stilti-
ende accepterer, at vores købekraft 
stjæles for øjnene af os. 
 
Sagen er, at overenskomsterne ikke er 
inflationssikrede. Den såkaldte regule-
ringsordning følger ikke priserne – den 
bygger på lønindeks på bl.a. det priva-
te arbejdsmarked. Det betyder, at når 
energipriserne eksploderer, fødevare-
priserne galopperer, og huslejen vok-
ser, så er det vores problem. Ikke 
arbejdsgivernes. Ikke Finansministeriets. 
 
De oprindelige forudsætninger i OK26 
byggede på en prognose fra Finansmi-
nisteriet om en rosenrød inflation på 
omkring 4,4 % over tre år. Med de tal 
kunne man tale om en lille realløns-
fremgang på de generelle lønstignin-
ger (ca. 6,3-6,4 %). Men Nationalban-
ken har allerede opdateret billedet. Nu 
taler vi om 5,8 % eller mere. Og i et 
energichok-scenarie – som ingen tør 
udelukke – bliver det markant værre. 
Så bliver resultatet minus i realløn. 

Det er ikke teori. Det er Nationalban-
kens egne tal. 
Vi ved, hvad det betyder ude på gul-
vet. Det betyder, at sosu’er, pædago-
gmedhjælpere, rengøringsfolk og alle 
de andre, der holder velfærden køren-
de, skal betale regningen for en inflati-
on, som vi ikke har skabt. Vi skal vælge 
mellem mad på bordet og benzin til 
bilen. Mellem at betale regninger og 
at have et liv. Alt imens topembeds-
mænd og ministre klapper hinanden 
på ryggen for et "ansvarligt" forlig. 
 
Vores løn er låst fast til de private løn-
ningers stigninger og fald. Hvorfor 
accepterer vi det rådne princip om, at 
den offentlige løn efterreguleres med 
80 % af forskellen mellem de konstate-
rede private og offentlige lønstignin-
ger? Hvis de private lønninger stiger 
mere, får de offentligt ansatte et løntil-
læg. Hvis de offentlige lønninger stiger 
mere, trækkes der fra senere. 
 
Hvorfor bliver der ikke kæmpet for en 
reel inflationssikring, der følger prisud-
viklingen? Hvorfor skal vi føle os bun-
det af en aftale, der er indgået på fal-
ske forudsætninger, og som ikke 
garanterer os noget som helst, når pri-
serne stiger? 

Dyrtidsregulering er ikke for meget for-
langt. Det er et minimum, enhver med 
respekt for sig selv burde kræve. Vi er 
trætte af at høre på Mona Striib og de 
andre i toppen forklare, hvordan vi skal 
betale for ”ansvarlighed” – det er lat-
terligt. Vores arbejde holder samfundet 
i gang, men vores overenskomst risike-
rer at gøre os fattigere. Til gengæld 
har de ansvarlige penge nok til krig. 
Der er en direkte sammenhæng. 
 
Kampen for brød på bordet må 
fortsættes på trods! Vi vil ikke vente i 
fattigdom de næste tre år. Vælt ram-
merne.

Vi skal ikke acceptere tyveri 
ved højlys dag!


